2019年10月24日 星期四

聚焦十三屆全国人大常委会第十四次会议 之民法典殖民庭编草案修订热点

十三届全国人 大常委会第十四次会议于 10月21日至26日在北京举 亓,会议分组审议了民法典 婚姻家庭编草案三审稿、未 成年人保护法(修订草案)等 法津。同时,围绕关注度较 高的社会热点话题,与会人 员各抒己见。

婚前"重大疾病",有啥界定标准

民法典婚姻家庭编草案三审稿规定:一 方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实 告知另一方;不如实告知的,另一方可以向婚 姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。

什么样的重大疾病应该在婚前告知?全 国人大宪法和法律委员会委员孙宪忠认为, 要对不适合结婚或者有可能对婚后生活造成 重大损害的疾病进行界定限制。如果疾病与 婚姻家庭关系不大,也不会给婚姻当事人造 成损害,不告知也不要紧。尤其考虑到老年 人婚姻中,有些病无法界定重大不重大,告知 可能有麻烦。

全国人大代表易家祥说,关于"重大疾 病"的定义,自己只查到2007年启用的"重大 疾病保险疾病定义使用规范"。但保险疾病 和临床疾病差异较大,在法律中需要对"重大 疾病"的依据进行明确。此外,一些恶性肿 瘤、癌症等重大疾病,如果治疗及时可以长期 带癌生存,对这些情况法律也要予以考虑。

一些与会人员还提出,在撤销婚姻的操 作流程上,还应明确"重大疾病"的范围由哪 个主体来确定,明确究竟是在医院鉴定还是 要进行专门的司法鉴定确诊之后,才能据此 申请撤销婚姻。

设立离婚冷静期,能否起到预期作用

民法典婚姻家庭编草案规定,自 婚姻登记机关收到离婚登记申请之日 一个月内,任何一方不愿意离婚的,可 以向婚姻登记机关撤回离婚申请。

此前在向社会公众征求意见时, 该条规定曾引发舆论广泛关注。对于 离婚冷静期是否能起到预期作用,各 方仍有不同看法。

韩梅委员表示,由于现在离婚登 记手续过于简便,轻率离婚现象增 多,不利于家庭稳定,建议进一步完 善离婚冷静期制度。同时, 明确具体

的执行规范,如增加"但一方有家暴 虐待、吸毒、赌博等情形,或者严重威 胁另一方生命安全的除外"相关规 定,把对弱势群体的保护放在维护婚 姻稳定之上。

全国人大代表黎霞则建议不设离 婚冷静期。她指出,如果双方离婚意 愿不坚定,复婚很容易操作;但如果一 方坚定、另一方意愿不强烈甚至不愿 意离婚的情况下,调解机构努力的作 用不甚明显。"相比冲动离婚,结婚登 记中的冷静期更为必要。"她说。

离婚后抚养探视子女,怎样对孩子最有利

孩子的抚养权是夫妻离婚主要纠纷之 在民法典婚姻家庭编草案三审稿中, 离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接 抚养为原则;已满两周岁的子女,父母双方 对抚养问题协议不成的,由人民法院根据 双方的具体情况,按照最有利于未成年子 女的原则判决。

杜黎明委员建议,为了尊重孩子的权 利,在草案中增加"八周岁以上的,应当征 求子女意见"的规定。此外,针对司法实践 中离婚夫妻经常就不直接抚养子女的一方 如何行使探视权发生争议的情况,建议对 不直接抚养子女的父亲或者母亲探望子女 的规定进行细化,包括探视方式、探视频 率、探视主体、探视权的中止等。

邓丽委员说,鉴于近年来的离婚事件

中有人将孩子藏匿起来作为争夺抚养权的 筹码,侵害未成年子女权益的情况,建议草 案增加一款规定,"离婚时,任何一方不得 采取藏匿未成年子女方式争夺抚养权。法 院判决抚养权归属时可以作出不利于藏匿 一方的判决"。

一些与会人员也提出了明确隔代探望 权的建议。鲜铁可委员表示,现实中存在 年轻人离婚后老人很想探望孙子女、外孙 子女,而抚养孩子的一方以种种理由不准 许探望的情况。建议明确父母离婚后,祖 父母、外祖父母在对孙子女、外孙子女尽了 抚养义务,或者在孙子女、外孙子女的父母 一方死亡的情形下,可以参照适用离婚父 母探望子女的有关规定,探望孙子女、外孙 子女。

婚姻无效、被撤销无过错方有权索赔

据悉,目前司法实践中,婚姻无效或被撤销 产生的经济纠纷主要体现为对同居期间取得财 产的分割问题。但由于现行法律欠缺对同居期 间取得财产的权属及分割的明确规定,仍存在 同案异判现象。

民法典婚姻家庭编草案二审稿规定了婚 姻无效或者被撤销的法律后果。此次提请审 议的草案三审稿在此基础上增加一款规定,即 婚姻无效或者被撤销的,无过错方有权请求损 害赔偿

全国律协婚姻家庭法专业委员会主任李亚 兰表示,对婚姻无效或被撤销而受到损害的无 过错方的法律保护和权利救济作出规定,反映 出不仅要从法律原则上否定违法婚姻,还要通 过法律责任的方式使用经济手段制裁过错行为 人的立法取向。草案三审稿对无过错方利益的

保护力度加大,也将弥补现行婚姻法对过错方 惩罚较轻的现状。

根据现行法律,同居期间所得的财产,由当 事人协议处理,协议不成的,由人民法院根据照 顾无过错方的原则判决。

"'照顾无过错方'几个字过于抽象,主要依 靠法官的自由裁量。"北京理工大学法学院民法 典研究中心主任孟强表示,新增加无过错方的 损害赔偿请求权之后,无过错方可以主动提出 赔偿请求,法官也可以根据当事人的诉求来作 出判断,指引更为清晰,也更能反映当事人的真 实意愿,有利于尊重当事人意愿、惩罚过错方。

孟强强调,一方当事人如果向对方主张损 害赔偿,首先需要其属于无过错方,即其对婚姻 无效或被撤销不存在过错。此外,还要求婚姻 无效或被撤销导致了无过错方的损失。

民法典婚姻家庭 编草案三审稿对法定 婚龄暂不作修改,维持 现行婚姻法规定的结 婚年龄:男不得早于二 十二周岁,女不得早于 二十周岁。

全国人大宪法和 法律委员会认为,现行 法定婚龄的规定已为 广大社会公众所熟知 和认可,如果进行修 改,属于婚姻制度的重 大调整,宜在进行充分 的调查研究和科学的 分析评估后再决定。

(曹典 黄玥 白阳 张素 梁晓辉 黄钰钦)





近日,中国铁路西安局集团有限公 司西安动车段结合往年动车组冬季运行 交路特点,提前编制检修计划,组织检修 人员对配属动车组开展"秋季整修""防 寒整修"。图为动车组质检员检查受电 弓碳滑板厚度。

城乡居民医保下月起缴费

标准从220元提至250元

本报讯(白圩珑)近日,陕西省医保局、省财 政厅、省税务局联合印发了《关于2020年度全省 城乡居民基本医疗保险参保个人缴费有关问题的 通知》,相较往年规定,2020年度陕西省城乡居民 基本医疗保险参保政策有新变化。

一方面是缴费标准再次提高:全省城乡居民 基本医疗保险各类参保对象,由2019年每人实际 缴费220元提高到2020年每人缴费250元。另一 方面是缴费时间相对延长:全省城乡居民参保个

本报讯(范

源)在10月22日

召开的全省企业

文化建设现场推

进会上,陕西长岭

电气有限责任公

人缴费时间,从2019年11月1日开始,到2020年 2月底结束,较2019年延长60天。

对城市"三无"、农村"五保"等特困人员个人 参保缴费部分给予全额资助;对最低生活保障对 象和贫困重度残疾人个人参保缴费部分给予定额 资助;对农村建档立卡贫困人口个人参保缴费部 分由财政给予定额补助,省财政每人每年补助45 元,市县财政补助标准由市县自行确定,补助后剩 余部分由贫困人口自己缴纳。

我省3万余辆电动自行车完成挂牌

本报讯(刘望)10月22日,省公 安厅交警总队发布消息:9月24日起 至10月20日,全省电动自行车登记挂 牌共预约47120辆,实际完成挂牌

为了解决登记挂牌启动以来,群 众反映较多的代办网点少、预约难的 问题,最大限度为广大群众提供便捷 服务,省公安厅交警总队组织全省各 级公安交管部门采取多项措施:一是

持续增加登记挂牌网点,截至目前已 经增加到537个,其中包括171个车管 所、187个移动营业厅、100个电信营 业厅、59个人寿和财险网点,以及20 个协会和车行。二是调整提高预约限 额,将每个网点每天预约限额从100个 陆续增加至200个以上。三是部分办理 网点延长工作时间,通过推行社会代 办网点节假日和周末不休息,延长每 日的工作时间,更加方便群众办理登

记挂牌业务。

公安交管部门提醒广大电动自行 车车主:要尽快预约登记挂牌,不要 都积压在年底办理。我省超标电动自 行车集中登记挂牌截止日期为2019 年12月31日,逾期将不再登记挂 牌。2020年1月1日起,未登记挂牌 的车辆将不能上路行驶,公安交管部 门将对违法上路行驶的无牌车辆依法 进行查处。

西安将启动"一带一路" 5G技术创新联盟

日,第三届全球程序员节在西安召开。 "'一带一路'国际合作暨5G技术圆桌" 峰会作为此次程序员节的重要活动于 24日下午举行,多家企业将携手启动 "一带一路"5G技术创新联盟。

据了解,该联盟将以"聚合产业伙伴, 探索5G创新应用,构建5G产业生态,推 动5G成熟发展"为宗旨,围绕5G发展的 重点领域和关键环节,汇聚和整合通信及

本报讯(黄晓羲)10月24日至25 相关行业优势资源,聚焦政策和战略研 业态、新应用发展成效,深度分析和展 究、关键共性技术研发、标准体系和应用 示范建设、5G产业化推广、学术交流和国 际合作等重点内容,协同开展工作。

> 在"'一带一路'国际合作暨5G技 术圆桌"峰会上,还将发布《"一带一路" 5G产业西安宣言》,通过翔实客观的数 据分析及大量典型案例剖析,全面梳理 陕西5G产业发展状况,展现大数据、云 计算、人工智能等多领域的新技术、新

望今后陕西5G产业发展面临的新形 势、新问题、新挑战。

当前,以新一代信息通信技术为主 要驱动力的新一轮科技革命和产业变 革正在蓬勃兴起,5G作为新一代信息通 信技术发展的重要方向,对于构建万物 互联的基础设施,推动互联网、大数据、 人工智能与实体经济深度融合,支撑服 务高质量发展具有极为重要的意义。

西安手机公积金APP上线

第

届

巧

娘

手

Ī

艺

品

成

果

展

本报讯(卿荣波 徐舒行)为方便缴存职 工足不出户、随时随地了解个人公积金账号情 况,10月21日,西安住房公积金管理中心"手机 公积金APP"系统正式上线。

"手机公积金APP"提供的服务包括公积金 账户查询、贷款账户查询、贷款还款明细、贷款 还款计划、贷款逾期明细、服务网点查询等多项

本报讯(实习记者 赵院刚)

10月22日,第三届"三秦巧娘"手

举行

业务的查询和办理。

符合政策要求的离退休职工,如果想办理 公积金提取业务,不用再去服务大厅,在手机上 就能轻松提取。办理贷款业务,如提前还本、提 前结清、月对冲签约、还款卡号变更等,只需点 击办理事项,按要求填写信息、上传资料、提交 审批即可。

遗失声明

路莉花不慎丢 失旭景崇盛园7-2-3001 购房收据, 编号:0001251,金 额为220800,特此 声明。

农高会全球推介大会举行

第26届中国杨凌农高会

本报讯(实习记者 赵院刚) 10月23日,第二十六届中国杨凌 农高会全球推介大会在杨凌示范 区举行。

会上,杨凌示范区分别与乌 兹别克斯坦、老挝、吉尔吉斯斯 坦、斯里兰卡、塔吉克斯坦、柬 埔寨6国签订了现代农业技术 交流试验示范合作协议。

作为农高会期间首次举办的 高规格综合性全球推介活动,杨 凌农高会全球推介大会的成功举 办,集中展现了杨凌示范区农业 科技创新与示范推广新成效,有 效提升了杨凌农高会的品牌影响 力,同时也为促进农业领域国际 交流合作、推动上合组织国家开 展实质性项目合作搭建了良好平 台,对加快推进上合组织农业技 术交流培训示范基地和杨凌示范 区"三区三高地"建设起到积极促 进作用。

西安展团签约引资96亿元

本报讯(实习记者 赵院刚) 10月23日,第二十六届中国杨凌 农业高新科技成果博览会西安展 团农业招商引资签约仪式在杨凌 示范区举行,共洽谈确定农业合 作项目27个,项目金额96亿元。 会议现场共签订17个项目,签约 额均在1亿元以上。

工艺品颁奖暨巾帼现代农业脱贫 成果展开幕式在杨凌农高会飞馆 近年来,省妇联大力实施"三秦

巾帼脱贫行动""乡村振兴巾帼行 动",以持续增加贫困妇女收入为核 心,坚持抓培训、建基地、育龙头、办 大赛、搞展销,通过"合作社(基 地)+贫困户""企业(基地)+贫困 户"等方式,着力推进妇女手工、巾 帼家政、绿色生态农业等产业发 展。截至目前,全省已建成妇女手 工创业就业基地216个,妇女手工研 发基地72个,妇女手工艺品合作组 织700多个,辐射带动40余万妇女 实现产业致富,年产值16亿元以 上。此外,省妇联还精心策划了"妈 妈益起团"等巾帼助力消费扶贫活 动,帮助更多贫困妇女走向产业发 展之路、创业致富之路。

会上,省妇联授予了高亚婷、 敬萍、李惠莲、刘爱英、田亚莉、高 云岭、李福爱、李燕燕、张锦芳、王 小琴十名妇女陕西省第三届十大 "三秦巧娘"荣誉称号。

宝鸡展团现场签约68.68亿元 本报讯(实习记者 赵院刚)10

月23日,第二十六届中国杨凌农业高 新科技成果博览会宝鸡展团农业招商

引资签约仪式在杨凌示范区举行,共 16个项目达成合作意向,总金额68.68 亿元,相较去年增加了40多亿元。



10月23日,山地小型智能拖拉 机在农高会上吸引观展者的目 光。该产品为杨凌示范区产学研 用协同创新重大项目,适用于丘陵

山区坡地作业,能实现坡地作业时, 机身姿态自适应、智能化调平,利用 遥控技术实现人机分离,保证操作人 员安全性。 本报记者 鲜康 摄

被 名 为 兵

陕西长岭电气有限责任公司

司与8家企业一起 被命名为陕西省 第三届"三秦企业 文化标兵单位"。 据了解,"三 秦企业文化标兵 单位"在全省范围 内每两年评选一 次,是全省企业文 化建设的最高奖 项。近年来,长岭 电气努力打造高 品质的企业文化, 提炼形成了长岭 "德·勤"文化理念 体系,包括五大理 念和七个专项文 化理念,并成功实 施了文化落地项 目,为企业的发展 提供了有力的文 化保证和坚强的 内在动力。